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öffentliche Sitzung 
 

Vorlage 
 

an den 
 

Rat der Stadt Helmstedt 
 

über den 
 

Verwaltungsausschuss (VA) 
 

 
Umwandlung der Politischen Bildungsstätte Helmstedt e.V. in die Politische Bil-

dungsstätte Helmstedt gGmbH 

 
 
 
Die Politische Bildungsstätte Helmstedt e.V. (PBH) beabsichtigt eine Umwandlung von einem 
eingetragenen Verein in eine gGmbH durchzuführen. 
 
Der PBH befindet sich aufgrund des Rückgangs des Seminarbetriebes, insbesondere durch 
Stornierungen von Bundeswehr- und Reservistenseminaren sowie die zögerliche Buchungs-
politik großer Partner in einer finanziellen Schieflage. Durch die Umwandlung soll das Ziel 
der langfristigen finanziellen und strukturellen Stabilität erreicht werden. Mit der Lage der 
PBH haben sich in den vergangenen Jahren der Verwaltungsausschuss und der Rat der 
Stadt Helmstedt mehrfach befasst. Dabei wurden mehrfach Beschlüsse gefasst, den Betrieb 
der PBH finanziell zu unterstützen. Auch hat der Rat grundsätzlich seine Zustimmung zur 
Umwandlung der PBH in eine gGmbH unter Beteiligung der Stadt Helmstedt gegeben (Vor-
lage 118/2024). 
 
Die Stadt Helmstedt ist Mitglied in der Politischen Bildungsstätte Helmstedt e.V. (PBH e.V.). 
Ein Vertreter in der Mitgliederversammlung der PBH e.V. ist vom Rat bis dato nicht benannt 
worden. 
 
Die Umwandlung stellt einen Rechtsakt dar, dem ein vom Rat der Stadt Helmstedt entsandter 
Vertreter der Stadt Helmstedt rechtsverbindlich zustimmen muss. Für die letzte Mitglieder-
versammlung des PBH e.V. wird daher der Bürgermeister als Vertreter der Stadt Helmstedt 
vorgeschlagen. 
 
Gesellschafter der zukünftigen PBH gGmbH werden neben dem Landkreis Helmstedt auch 
die Stadt Helmstedt und der Förderverein für die Politische Bildungsstätte Helmstedt e.V. 
sein. Das Stammkapital der Gesellschaft beträgt 30.000 EUR, welches zu jeweils 1/3 auf die 
Gesellschafter aufgeteilt wird und in Form des vorhandenen Grundstücks mit dem Gebäude 
als Sachleistung in das Stammkapital eingebracht wird. 
 
 
 



 

 

 
 
Mit der Umwandlung in die PBH gGmbH ist ein neuer Vertreter sowie eine neue Stellvertre-
tung der Stadt Helmstedt in der Gesellschafterversammlung zu benennen. Es wird seitens 
der Verwaltung der Bürgermeister als Vertreter und als Stellvertretung der Erste Stadtrat vor-
geschlagen. 
 
 
 

Beschlussvorschlag:  
 

a) Der Bürgermeister wird als Vertreter der Stadt Helmstedt für die letzte Mitgliederversamm-
lung der Politischen Bildungsstätte e.V. benannt. Im Verhinderungsfall übernimmt der Erste 
Stadtrat die Vertretung der Stadt Helmstedt. 
 
 
b) Der Bürgermeister wird als Vertreter der Stadt Helmstedt für die Gesellschafterversamm-
lung der PBH gGmbH benannt. Im Verhinderungsfall übernimmt der Erste Stadtrat die Ver-
tretung der Stadt Helmstedt. 
 
 
 
 
 
 
gez. Wittich Schobert 
(Wittich Schobert) 

  
 
 

 


